

एस.एस. कॉलेज - जहांगीरबाद

हिन्दी विभाग

स्नातक प्रतिष्ठा, भाग - 1

विषय :- 'मन्दूगुप्त' नाटक

शिक्षण - पाठ्य - एफ

समय - 11 बजे से 12 बजे तक 16.07.2020

शिक्षक - डॉ. लेशा शर्मा

पाठ - संवाद का कथोपक्रम

प्रिय धातु - छात्राओं !

संवाद नाटक का ^{शरीर} ~~कारण~~ होता है। इसी के माध्यम से नाटक के समस्त कार्य-कारण बखिर होते हैं। संवाद के तीन रूप हैं - सर्वज्ञाप, निपत ज्ञाप और अज्ञाप।

सर्वज्ञाप - ऐसा 'संवाद' जो सभी के सुनने योग्य हो, इसमें रंगमंच पर बड़े स्तरकार भी शामिल होते हैं, दृश्यादीयों के बड़े दृश्यों के लिए तो है ही।

निपत ज्ञाप - निपत ज्ञाप से तात्पर्य ऐसे संवाद से है जो कुछ ही लोगों के लिए होता है, शेष के लिए नहीं।

अज्ञाप - यह संवाद गुप्त रूप से उच्चरित होता है जिसे किसी को सुनार नहीं पड़े तथा उस संवाद के भाव स्पष्ट हो जाते हैं। इसी में स्नातक कथन भी आता है पर व्यावहारिक दृष्टिकोण से इसे सभी सुनते हो हैं पर संवाद रंगमंच पर किसी से नहीं होता।

प्रस्तुत नाटक के स्नातक कथन पर विपणी करते हुए डॉ. कचन सिंह के लिखा है - "संवाद ने स्नातक का विकास सामान्यतः दृश्यों के आरम्भ और अन्त में किया है। कभी-कभी उसे दृश्यों के बीच में भी विनास कर लिया जाता है।

में आगे स्नातक कथाकथन के अनिर्धार अंश नहीं दृश्यों के बीच के प्रथम अंश में विवरण का यह स्नातक - 'एक अतिमल पंथ का स्रोत' मन्दूगुप्त

प्रश्नमाजयती

7 मई

1 दिन

36. किसिमस अवकाश

नोट : 1. 1 जून से 30 जून तक प्रीम्पापकाश (केवल शिक्षकों के लिए)
2. रविवार सार्वजनिक अवकाश है।
3. यदि कोई दृष्टिगोचर होने के अनुसार मुस्लिम-रवायतों के

... मरू से गाँवों' ऐसा लगता है, माने सिंहरण
चन्द्रगुप्त और माणिक्य को संकेत करता है कि आप-लोग अब मंच
से उतर नले-आए, मुझे स्वगत बोलना है।" (हिरी गार्क, पृष्ठ 74-75)

वास्तव में कसोपक्रम के ताने-बाँते से ही गार्क का
कथानक जुड़ा जाता है। कथानक को किंगडम अथवा सुसुखल जमिनील
अथवा अतिथील काने का बहुत कुछ क्रम कसोपक्रम को ही है। किमा-
प्यापा और-नरिनी की सुसामिषुडम विशेषताओं के कसोपक्रम के द्वारा
ही उद्घाटित किया जाता है। उपर्युक्त दोनों विशेषताएँ चन्द्रगुप्त गार्क
में एक सीमा तक ही दिखाई देती हैं। जैसे कुछ स्थलों को छोड़कर गार्क
के संकाय वस्तु-संविधान में साफ़ रूप से समाप्त हैं। उनका उपयोग
वस्तु-विधान में ही दिखाई पड़ता है कि उही के सहारे वस्तु-गति आगे
वढी है। यह सूची देनी चाहिए संकाय में कि इन सिद्ध का प्रभाव भी नहीं
दूधने पाते और एक बात से इसरी और इसरी से तीसरी स्वयंसेवक फूटती
गली आगे। प्रस्तुत गार्क के प्रारम्भ में ही माणिक्य की उक्ति इस संकेत
में देखी जा सकती है। - 'माणिक्य - वेणल सुदी' लोको के अर्थशास्त्र
पढ़ाते के लिए ठहरा था। सिंहरण - 'अभि' मालकों को अभि शास्त्र की
उही आवश्यकता नहीं जितनी अस्तशास्त्र की। माणिक्य - अच्छा
सुम अब मालक में आकर क्या करोगे। सिंहरण - 'अभि हो में मालक
नहीं आता। मुझे तो लक्षशिला की राजनीति पर धृष्टि रखने की
आज्ञा मिली है।' यहाँ अर्थशास्त्र से लेकर राजनीति पर धृष्टि रखने की
एक बात कहती नली आती है। इसी प्रकार आगे चलकर विस्फोटक
की बात लेकर चन्द्रगुप्त और आंभीक के ललकार खींच लेने की
तक की बात कहती नली आती है। प्रायः संवाद छोटे हैं पर
स्वगत कथन काफी लम्बे हो जाते हैं। अदालत गार्क का ही
दार्शनिकता ही स्वगत कथनों में उभर आती है।
शेष अंशाली कथा में

मिठा
16.7.20